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Bevezeto

e A korszerltlen nyilaszarok csere programja az
energiafelhasznalas csokkentése érdekében
folyamatosan zajlik Orszag-szerte.

A nyilt égésterl tuzel6berendezések megfelel6
|égellatasanak biztositasara a kémeénysepro is felhivja
a figyelmet a legbeeresztok kiépitésére

* Altaldnossagban elmondhaté, hogy nem forditunk

elég figyelmet a lakasok megfelel6 |égellatasara,
melynek sulyos kovetkezményei lehetnek.



Szén-monoxid mérgezések

e Szamos el6adas foglalkozott mar az égéstermék
visszaaramlasok okaival, amelyek egy része a nyilt
égester( tuzel6berendezések megfeleld
|égellatasanak hianyabol ered.

Az égéstermék altalaban csekély mennyiségl szén-
monoxidot tartalmaz, igy annak kozvetlen
belélegzése még nem veszélyes.

e A tluzel6berendezés akkor kezd jelentés szén-
monoxidot termelni, amikor az altala kibocsatott 10-
12 tf% CO2 tartalmu égeésterméeket a lakotérbdl
visszaszivja, amely mar tokéletlen egést okoz.



A légbeeresztok hatasa (1.)

* Amennyiben a fokozott légzarasu ablakok
megfelelben  méretezett |égbeeresztbket
tartalmaznak, ugy nem alakulhat ki olyan
merték(d depresszid (konyhai és WC, valamint
furd6szobai paraelszivok hasznalata kozben),
amely a nyilt égeésterld tuzelb6berendezés
huzatmegszakitojan keresztul az égéstermeket
visszaszivhatja a lakotérbe.



A légbeeresztok hatasa (2.)

* Eldugult kémény vagy viharos szél altal keltett
égestermeék-visszaaramlas a  megfelelben
méretezett légbeereszték mellett |ényegesen

natékonyabban uril a lakoterbdl, és mire

koncentracioja elérné a Kkritikus szintet, a

készulék biztonsagi elemei (visszaaramlas

kapcsold, huzatkapcsolo, oxyprotektor...stb.)
idoben lekapcsoljak a gazellatast,
megszlintetve ezzel a visszaaramlast.




Mindent a rezsicsokkentésert...?!

A lakossag korében elterjedt tévhit, hogy a
légbeeresztok kihlGtik a lakast, elvezetik a
megtermelt hét, igy meg ott is letakarjak ezen
eszkdzoket, ahol egyébként beépitésre kerilt.

 Konkrét vizsgalatokkal kimutattuk, hogy
ezekben a lakasokban 2-3 drankent, 10-20
percet szelléztetnek, amely kétszer akkora
mennyiségd hdot von el, mint a folyamatos,
megfeleld mértékd légellatas biztositasal



Tevhit!

 Sokan ugy gondoljak, hogy a zart egésterl
tizelb6berendezésre vagy kihelyezett
kazanhazas kozponti fltésre torténd atallassal
mar minden gondjukat megoldottak, nincs
tovabbi szikseg a lakotér folyamatos
légellatasara...

« Ok azok, akik nagyon tévednek, és az
Epliletgépész Szakma felel@ssége, hogy ennek
hatasaira felhivja a figyelmet!



A parakibocsatas hatasa

* A feln6tt ember otthonaban pihenve 1,5 ora
alatt 1 m3 levegbt lélegzik at, melyben
kilelegez 28 g vizet. 8 Ora alatt tobb mint 224 g
viz tavozik a szervezetbdl.

* A feln6tt ember kdnnyl fizikai munka vagy
eddzésprogram kozben 30 perc alatt 1 m3
levegOt lélegzik at, melyben kilélegzik 28 g
vizet. 8 ora alatt tobb mint 448 g viz tavozik a
szervezetbol.



A lakétér klimaja Ember nélkal

* A 23°C-ra fatott lakas levegbje 40%-0s relativ
paratartalom mellett 15 g vizg6zt tartalmaz,

amely egy 60 m3-es szobaban 900 g vizgbzt
jelent.

* Amennyiben a vizgbztartalom tovabbi 1000 g-
al ndvekedne, a szoba légtere mar telitettseg
kdzelébe kerlilne, vagyis nedvességtartalma
elérné a 95 rel. %-ot.



Az Ember, mint parakibocsato

* Egy 4 fOs Csalad 8 o6ra alatt megtermeli a
telitettsegi allapothoz meég hianyzo 1000 g
nedvességet, pusztan azzal, hogy lélegez.

 F6zéssel, mosassal, mosogatassal, ruhak
szaritasaval ennek 2-3 SZOrosa IS
megtermelhetd, mely mar 2-3 ora alatt a
telitettségi  allapot elérésével, a para
kicsapodasaval, a falak és butorok, ruhak
elnedvesedésével jar.



A penészesedeés

 El6szor a hdhidak mentén, majd a rosszul
szell6z6 sarkokban, butorok mogott, majd a
nyilaszarok  kornyékén indul meg a
peneszesedeés

A TudOgyogyasz szakma mai ismeretei szerint
a penészgombak allergizalnak, felerdsitik a
léguti allergiaban szenveddk tlinetegylttesét,
sporaik tartos belégzése pedig
egeszségkarosodashoz vezet!






A légbeeresztok hatasa (3.)

* A megfelelében méretezett I|égbeeresztok
hatékonyan csokkentik a kibocsatott para
koncentraciot, megfeleld6 mértékben szaritjak
a légteret (csokkentik annak abszolut-és relativ
nedvességtartalmat) es hasznalatukkal
megakadalyozhato a penészesedés a lakasban.

 Szaraz idOszakban a beltéri paratartalom
értéke nem haladhatja meg a 60 rel.%-ot!



A szén-dioxid expozicio

A CO2 ,csak” 90 x nagyobb affinitassal kotodik
a vér hemaglobinjahoz, mint az O2!

A kornyezeti CO2 akadalyozza a tid6 CO2
leadasat (reverzibilis folyamat)

Ha a CO2-HB koncentracié meghaladja a
vérben a 60%-ot, a mérgezett a friss levegdon is
meghal, hacsak tiszta O2-t nem kap

Az expozicio az eltelt id6 és a koncentracio
szorzata



A szén-dioxid elettani hatasa

e 2000...6000 ppm-ig 4 orat tartozkodva benne,
meély |égzésre irrital, szemszarazsag,
kdhécselés, enyhe fejfajas, koncentracio zavar

e 2000...6 000 ppm-ig 8 orat tartozkodva benne,
szaporabb |légzeés, borpir, izzadas,
faradékonysag, er6sodo fejfajas, hanyinger

e 2 000...6 000 ppm-ig 12 orat tartdézkodva

benne, az el6bbi tinetek er6sddnek, végtagok,
izmok elgyengulnek, fejfajas feler6sodik



Tartos szén-dioxid expozicid

A szabadban 400 ppm a koncentracio

J6l szell6z6 lakasban 1000 ppm
Egészséglgyi hatarérték 2000 ppm
Rosszul szell6z6 lakasban 3000-5000 ppm

Honapokat eltoltve egy rosszul szell6z6
akasban, tartds szén-dioxid expoziciot kapunk,
mely folyamatos oxigén-hianyos allapotot,
fizikalis és idegrendszeri leépulést okoz!




Az Ember, mint CO2 kibocsato

* A feln6tt ember otthonaban pihenve 1,5 ora
alatt 1 m3 levegbt lélegzik at, melyben
kilelegez 4 tf% (40 000 ppm) CO2-t.

* A feln6tt ember kdonnyl fizikai munka vagy
eddzésprogram kozben 30 perc alatt 1 m3
levegbt lelegzik at, melyben kilélegzik 5 tf%
(50 000 ppm) CO2-t.

* A kilélegzett CO2 nem csak feldusul, de kozben
az oxigen aranyos reszet ki is szoritja.
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A feldusulas mértéke

* Egy 4 fOs Csalad a 60 m3-es légterl szobaban
pihengetve 8 ora alatt 21 m3 levegbt lélegez
at, elhasznalva beldle 4 tf% oxigént, és emelve
azt ugyanennyi szén-dioxiddal

* Mivel a szén-dioxid a levegbnél joval
nehezebb, igy a szobaban rétegzédve csak az
als6 harmaddal keveredik el. 1 méter
magassagban a koncentracioja meghaladja a 2
tf% (20 000 ppm) értéket!!!



A légbeeresztok hatasa (4.)

e A megfeleléen méretezett légbeereszt6k hatékony
atszell6zést biztositanak a lakotérben és gyakorlati
mérésekkel alatamasztva még egy 4 tagu Csalad
tartos bent tartdozkodasa esetén is 1500 ppm alatt
tartjdk a légtér szén-dioxid koncentracidjat,
hozzajarulva ezzel a megfelel6 oxigén-felvételhez és
az egeszseghez!

 Végezzen terheléses CO2 koncentracio-meérést a
lakotér szell6zottsegének vizsgalatara!



Radon a lakasban!
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A Radon-expozicio

e A Fold talajaban el6fordulé uran bomlasa soran
komoly mennyiségi radioaktiv radon jon |étre, amely
nemesgaz, felfelé haladva a Fold belsejébdl,
levegbnkben igen nagy mennyiségben fordul eld. A
szivargd radon bomlasa soran tovabbi radioaktiv
anyagok keletkeznek.

* A radon szintelen, szagtalan, radioaktiv (egészségre
artalmas) nemesgaz. A radioaktiv hattérsugarzas
hozzavetblegesen 40%-at a radon és bomlastermékei
okozzak, ezek mindig jelen vannak a lakohelyiségek
|égterében és a szabad levegdben is.



A Radon-eredete

* A radon elsGsorban a talajbél, a talaj feldl jut
be az éplletekbe. Doédzisa flugg a foldrajzi
viszonyoktol, a talaj szerkezetétdl és az
idojarastol. A foldgazban és a vizben is lehet
nagyobb mennyiségd radon. Maguk az
épitbanyagok is kulonb6z6  meértékben
radioaktiv forrasok.

» SzellGztetés hianyaban a Radon-koncentracio a
lakotérben megemelkedik!
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A valodi veszély

 Maga a radon ugyan gaz, de annak radioaktiv bomlasi
terméekei nem gazok, és a leveg6ben talalhato
porszemcsekhez tapadnak. A bomlasi termékek
belégzésevel az ezek altal kibocsatott sugarzas
karosithatja a tudot.

e A radonnak valdé Kkitettség noveli a tudorak
kockazatat. A tovabbi kockazat aranyban all a
belélegzett levegbben |évdé radon koncentraciojaval
és a radonterhelés id6étartamaval.



Gyakorlati értekek

a szabad levegbn mert radon aktivitaskoncentracio
mérsékelt égovi vildgatlaga 5 Bg/m3,

a lakohelyisegekben  mért radonkoncentracio
vildgatlaga 50 Bg/m3.

a Bg (becquerel) az aktivitas mértékegysége. 1 Bq az
aktivitas, ha 1s alatt 1 atom bomlik el.

a rosszul szell6ztetett lakasokban értéke elérheti az
1000 Bg/m3 értéket!

A jogszabaly altal meghatarozott egészséglgyi
hatarérték Hazankban: 300 Bg/m3



A légbeeresztok hatasa (5.)

e A régi tipusu hazak (ké, valyog) és a foldszintes,
valamint szuterén jellegl épilletek esetén valodi
veszélyt jelent a folyamatos Radon-utanpotias,
amelyet csak hatékony szell6ztetéssel
csokkenthetiink le a kivant 50 Bg/m3 szintre.

e Bar a CO2 és a Rn222 koncentracio értékei
korrelalnak egymassal, még sem lehet csupan a CO2
koncentracidjabol a Rn222 aktivitas koncentraciot
meghatarozni.

e Radon-mérést csak erre szakosodott Ceéggel,
(legalabb 1 hét folyamatos méréssel) végeztessen!



Koszonetnyilvanitas

Megkdszondm a KEOSZ vezet8ségi tagjainak az
értékes javaslatteteleit, melyekkel
hozzajarultak ennek az el6adasnak a
megszerkesztésehez.

Megkoszonom a figyelmuket!



